

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes

In the rest of Spain: 5 pesetas trimestral

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRONICA

CRADEROS DE ORO

La civilización cuenta con un nuevo plan moderno. En el Estado de Nevada (Norte América) ha surgido, como quien dice, una población que ha sido bautizada con el nombre de Rowhide.

Cuenta ya la naciente ciudad con más de 4.000 habitantes, y á ella acuden continuamente infinidad de almas guiadas por lo que mueve al conjunto.

¿Que cómo ha nacido esa ciudad y se puebla y engrandece? Muy sencillo, es decir, muy corriente.

Unos mineros descubrieron un día algo capaz de subvertirlo y trastornarlo todo; hallaron unos criaderos de oro. En seguida recurrieron á las modernas prácticas: se posesionaron del suelo.

¡Oro! Es una palabra mágica, un positivo conjuro. Se le busca y en su busca se cometen infinitas atrocidades. Se le encuentra, y por la posesión se verifica lo más enorme y lo más injusto.

No pocos individuos que apenas protestarian contra un ataque á su dignidad, —puede que ni por violencias contra sí ó los suyos,—morderían por defender ese suelo en el que se cria el aurífero metal.

Imposible olvidar la amarga sentencia de Bartrina, inspirada sin duda en una máxima de Nicolás Maquiavelo. Es verdad que llora afligido el que pierde á su padre; y es verdad que se pega un tiro el que pierde dinero.

Rodwhide es la nueva Meca. Allí van á ir todos los detritus sociales en busca del filón. Enjambre de aventureros y tropel de codiciosos invadirán aquellos lugares, hurgarán, arañarán, matarán si es preciso, para conseguir el magno ideal del positivismo crudo. Por una fortuna no se repara en iniquidad más ó menos. ¡Qué ridícula, la frase apotegmática del apóstol! El aconsejaba no hacer tesoros; y las generaciones iban respondiendo con unos grados más de avaricias.

Más sublimes aún las palabras del Rey de reyes: «Antes pasará un camello por el ojo de una aguja, que entrar un rico en el reino de los cielos».

La mirada de hombre alcanza poco; mejor llega á lo bajo que á lo alto. Entre el misterio y lo inmediato elige lo que puede coger.

Suya no es del todo la culpa. Si pudiera pagar con cachos de gloria lo que ha menester para sustentarse, puede que su frente se elevara al cielo. Pero la mente tiene su rival, y el espíritu tiene su contrario: cada arranque del intelecto halla una sacudida del estómago, y cada propósito de la conciencia una rebeldía de la materia.

Cada hombre es un dualismo viviente. Y milagro que no sea un desequilibrio andante. Con la particularidad de que, si veneramos la santidad, ésta no nos tienta.

Alguien asegura que precisamente á esa parte flaca de la humanidad se debe lo maravilloso que ésta ha producido. Yo veo en cada maravilla un producto de ruindades. Las ha generado la desigualdad social; desde el momento en que hubo aprovechados y explotados.

Dentro de algún tiempo, ese nuevo poblado será tal vez eso, una maravilla, admiración de blancos y azules. El ingenio, la maña, la ciencia, el cálculo, habrán hecho de Rowhide un emporio sin par.

A esos mineros descubridores de la rica veta, les habrá suplantado el ogro especulador. Lo que trajo la suerte, se lo llevará el negocio; el hijo del acaso, será feudo del mercantilismo.

¿Cuánto horror incógnito no se habrá registrado en su control?... ¿Cuánta miseria humana no habrá ocultado el aurífero metal?... Las futuras generaciones admirarán por ventura el esplendor, la grandiosidad de esa urbe que empieza, de igual modo que el viandante admirará, si á mano viene, la lozanía del campo cuya tierra abonaron las víctimas de una lucha pretérita.

Me agrada estudiar qué casta de individuos se apresuran á la incursión por esos veneros de riqueza. No creáis que me forje yo ilusiones res-

pecto á la integridad y sinceridad humanas. Acaso sean los más codiciosos algunos que hayan predicado, por ejemplo, la nivelación social. La castidad de las ideas, de las más generosas utopías, no la veo en quien las sustenta, sino en ellas solas de por sí. Yo amo al hombre; pero no creo en él. La sustantividad de sus pensamientos no me representa la de sus actos. Le veo siempre más inclinado á buscar la equidad, eso de la «nivelación», por su aspecto materialista que por su lado inmaterial ó no grosero. ¿Qué me importa que conciba grandes justicias, si no atesora grandes amores?

Por la visera más vil flaquearán hoy unos, mañana otros; por el depósito más innoble, lo estorbante en nuestro organismo, flaquearé yo—¿no lo habré hecho ya sin darme de ello cuenta?—con todo y mis predicas, á pesar de mis juicios, pese á mis censuras. Por la visera más vil, acuden á millares los sedientos de oro y los que han medido el hambre, á esa ciudad nueva, á esos criaderos de lo que la estupidez convino en llamar y tener por dueño y señor del orbe.

Así se fundan las ciudades: no por la fraternidad, no por el mútuo apoyo, no por el espíritu de sociabilidad y humanidad, sino porque unos pobres diablos, unos cuantos mineros, descubren de pronto un filón. Así puede registrar la Historia casos como el de aquel fiador de César, saqueador de pueblos españoles, á quien al morir echaron oro derretido en la boca; sirviéndole de reverso el del sublime autor de la «Iliada», ciego y pobre, cantando de puerta en puerta sus versos.

Y menos mal que no le escupiera al rostro un magnate, como el duque de York á Milton, también gran poeta y ciego también.

¡Son tan terribles las cegueras del egoísmo y del orgullo!...

Sebastián Comila.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Cuarteto

La empresa del teatro Principal ha contratado á los notables profesores D. Antonio Videgain, D. Antonio Paredes, D. Fidel López y D. Mariano Barquero, que formarán el cuarteto que ha de actuar en dicho coliseo desde el 1.º de Abril, que abrirá sus puertas en dicho día, con «cine» y los notables artistas «Iris-Andreace».

Dada la competencia de los mencionados profesores y el escogido y extenso archivo que poseen, no dudamos en afirmar que la empresa ha hecho una buena adquisición.

Teatro-Circo

En el Teatro-Circo representóse anoche la preciosa comedia de los Quintero «Las flores», cuya obra obtuvo una excelente interpretación por parte de toda la compañía.

Los aplausos fueron nutridos al final de los actos, y además Thuillier fué llamado á escena en dos mítis.

Los Cines

En el cine «El Brillante» debutó anoche el trío «Les Hartur», que fué bien acogido por el público. —En «Maiquez» continúa haciendo furor con sus secciones glaucas la «bella Chelito».

—En el Salón de Actualidades de la calle Honda, siguen atrayendo al público la notable «Lord-Dicka» y su «groom».

Para esta noche anunciase un debut sensacional: «La bella Cleopatra» cupletista y bailarina.

El general Aznar

Esta noche en el último tren, y procedente de Totana, debe llegar á esta ciudad el diputado á Cortes por esta circunscripción, teniente general D. Angel Aznar y Butigieg, recientemente nombrado capitán general de la octava región.

Enfermos

En el correo de ayer marchó á Madrid el reputado médico cartagenero D. Luis Calandre.

Ha motivado su viaje, la enfermedad que aqueja á su cliente el abogado D. Alfonso Jorquera, por cuya eficaz mejoría nos interesamos.

—Se encuentra enfermo, aunque no de suma gravedad, nuestro distinguido amigo el director de «La Gaceta Minera» D. Camilo Pérez Lurbe.

Boda

En la iglesia parroquial de Santa María de Gracia contraieron ayer tarde los lazos del matrimonio, la bella señorita Dolores Matz y Sánchez el joven D. José Caballero y Muñoz. Reciban nuestra enhorabuena.

Jefe de Telégrafos

En el vapor «Cabo Creu» y procedente de Almería, ha llegado á esta ciudad en la tarde de hoy D. Luis Gonzalez y Sánchez, jefe del Centro telegráfico de Murcia, para cuyo importante cargo ha sido nombrado recientemente. —29 Marzo.

DIA POR DIA

MADRID

Los progresos de la ciencia—¿quién lo dijera!—abren las puertas de la gloria á los autores de comedias, dramas y otras cosas por el estilo, ignotas todavía por la crueldad con que sistemáticamente desconocen sus grandes méritos las duras é injustas empresas teatrales. El «cine» abre de par en par al talento dramático desatendido, esas puertas que le tiene á piedra y lodo cerradas el teatro.

Y digo esto porque una empresa cinematográfica acaba de anunciar el primer concurso de argumento para impresionar una película. Asunto: un episodio de la guerra de la Independencia. Recompensas: un premio de 150 pesetas; publicidad del nombre del autor premiado en los periódicos de mayor circulación.

No es larga, ni mucho menos, la recompensa de 150 pesetas. La que es larga es la empresa, que no ignora cuanto más que de los treinta duros sacará el argumento de la promesa de la publicidad, que es el ofrecimiento de la gloria. Sin arriesgar las pesetas, por ellas solo hubiera tenido el «cine» no el argumento de un episodio, sino el de la guerra entera, y hasta con sus cantares, chistes y demás detalles que contiene la obra.

Tan al cabo de la calle debería estar la empresa del «cine» de todo ello, que sin duda por estarlo ha puesto en la convocatoria que el argumento ha de ser de un «episodio pasado de la guerra», y aun cuando esto de pasado no se entiende bien, debe querer decir histórico, ocurrido, por sí los autores se daban más cómodamente á inventarlo sino lo tenían ya inventado, porque de literatura dramática, sin literatura, nada más que con argumento, sea como fuere, pero al fin y al cabo argumento, se hace en España una cantidad tan grande, que si valiera algo nos representaría una verdadera riqueza.

Carlos del Rio

DE ESCUELAS

EL CONCURSO DE ASCENSO

Con arreglo á lo dispuesto en el vigente Reglamento, se anuncia á concurso de ascenso las escuelas vacantes en este distrito universitario que se enumeran á continuación:

Provincia de Albacete: de niñas, la elemental de Chinchilla con 1.100 pesetas. De niñas, la de Albacete con 1.375.

Alicante: de niños, las elementales de Aspe, Denia y Monóvar, con 1.100. De niñas, Torrevieja con 1.100; de párvulos, Novelda, con 1.100.

Castellón: elemental de Vinaroz, con 1.100; de niñas, elemental de Cabanes, con 1.100 pesetas.

Murcia: de niños, la superior de Ciezo con 1.350; las elementales de Lorca (distrito de la Iglesia) con 1.650; Cehegin y Mazarrón con 1.375, y Singla (Caravaca), y dos en Ciezo con 1.100; de niñas, dos elementales en Cartagena con 2.000 pesetas cada una; Lorca con 1.650; Ciezo y Algar (Cartagena), con 1.100.

Valencia: de niños, la superior de Ayora con 1.350; la auxiliar de la superior de Alceira con 1.100 y las elementales de Algesmes, Alberique y Chelva con 1.100; de niñas las elementales de Turis y Villar del Arzobispo con 1.100.

En el plazo de veinte días pueden solicitar los aspirantes dichas escuelas.

Peticion desestimada

Se ha desestimado la reclamación de D. Juan Capel sobre la expedición de nuevo título administrativo de 1.100 pesetas que reiteradamente ha solicitado.

ALBACETE

Asociación de la Prensa

En la sesión celebrada el viernes por la junta directiva de la Asociación de la Prensa, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Adherirse á la Asamblea de periodistas que, por iniciativa del señor

Franco Rodríguez, se celebrará en Zaragoza.

Instalarse oficialmente en el salón de la derecha de la planta baja del Casino Artístico.

Continuar las gestiones ya emprendidas para que se dote á Albacete de guarnición militar.

Habiendo manifestado el señor ministro de la Guerra, que esto es de la competencia del señor capitán general de Valencia, la Asociación se ha dirigido á éste, reclamando también el concurso de los representantes en Cortes de la provincia, al indicado objeto.

CENTRO OBRERO

Conferencia

Anoche dió su anunciada conferencia en el Centro Obrero el notable médico D. Francisco Medina.

El conferenciante estuvo hablando unos cuarenta y cinco minutos sobre la alimentación y la casa del obrero y otros extremos relacionados con éste, como el socialismo, la educación, etc.

El trabajo del señor Medina fué muy ameno é interesante y mereció los muchos aplausos que le dedicó la concurrencia.

Esta fué muy numerosa, figurando entre ella muchas mujeres.

Una banda de guitarras y bandurrias tocó escogidas piezas.

El presidente, señor Martínez Caravaca, hizo un breve resumen, comentando favorablemente algunos de los puntos tratados por el señor Medina.

El Ayuntamiento de Caravaca

Dimisiones

Ha presentado la dimisión de su cargo el secretario de este Ayuntamiento D. Miguel Martínez-Carrasco y Mata.

En vista de que no se le abonan sus haberes, ha dejado de ser inspector de policía de esta ciudad D. Esteban Valcárcel.

También ha corrido con insistencia el rumor de que piensa presentar la dimisión el alcalde D. Julián Martínez Iglesias.

Todo esto es causa del estado precario por que atraviesa nuestro Municipio, al cual se le hace cada día más difícil la vida.

A los empleados del Ayuntamiento se les deben «veinte y siete meses»; ¡una friolera!

Al jefe de la cárcel no se le paga; los alquileres de las casas escuelas no se abonan, habiendo una escuela de niñas cerrada «ocho años» por falta de local; el alumbrado público, la Beneficencia municipal y todos los demás servicios corren la misma suerte; de modo que, en estas circunstancias, son envidiables los cargos en la casa del pueblo.

Lo que no se comprende es como todavía hay quien esté al pie del yunque aguantando un calvario interminable, como es el de estos pobres empleados.

Que esta situación es insostenible, nadie lo duda; que el remedio tiene que venir pronto y tiene que ser eficaz, no hay que negarlo, pues de prolongarse este estado de cosas habrá necesidad de cerrar el Ayuntamiento y enviar la llave con la dimisión de todos al señor gobernador para que él, de acuerdo con la Superioridad, resuelva este conflicto.

Ya veremos en que para todo esto. —28 Marzo.

Alicante

Carretera

El diputado á Cortes por esta circunscripción, D. Francisco Viudes, ha recibido una carta del director general de Obras públicas, manifestando que han sido firmadas las órdenes mandando librar los fondos suficientes para empezar el replanteo de la carretera de Alicante á Orihuela á la de Torrevieja y Balsicas.

Viajero

Ha llegado á esta capital, acompañado de su distinguida esposa, el ex-senador D. Juan Maissonave.

Compañía

Se dice que el sábado de gloria hará su debut en el teatro Principal, la compañía de zarzuela y ópera española que dirige D. Pablo López.

Jura de banderas

Esta mañana á las once ha tenido efecto en el paseo de la Explanada el solemne acto de la jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados á filas.

Se ha dicho la misa en el kiosko de la música, que se hallaba artísticamente adornado con trofeos militares

y con profusión de plantas y flores. El acto ha sido presenciado por una muchedumbre inmensa, y el desfile ha sido brillantísimo.

Los jefes y oficiales de la guarnición han celebrado un banquete para festejar dicho acto. —29 Marzo.

Riña en San Juan

Dos heridos

Anoche á las ocho y media se promovió una riña en la calle de San Juan, entre tres jóvenes que iban alcoholizados.

Uno de ellos llamado José Mado Belmonte, de 27 años de edad, de oficio hojalatero, domiciliado en la calle de San Isidro, sacó una navaja de las de barbero, agrediendo á los otros dos jóvenes.

Uno de estos llamado José Rocamora López, de 20 años de edad, domiciliado en la calle del Meson número 7, resultó con una herida en el pabellón del oído izquierdo.

El otro llamado Francisco Hurtado Hernández, de 20 años, domiciliado en la calle de San Antón número 22, resultó con una herida en la mano derecha.

Agentes de vigilancia condujeron los heridos al hospital y al agresor á la cárcel á disposición del juzgado correspondiente.

Después de curados pasaron los heridos á sus respectivos domicilios.

Cartagena al día

JURA DE BANDERAS

El tiempo se ha mostrado hoy ardiente patriota español. Después de unos días grises, desapacibles, tristes, ha amanecido una espléndida mañana, bañada en la luz intensa de un sol de primavera. Se sentía fuertemente la alegría de vivir. Ocioso es decir cuanto ha contribuido este bello aspecto de la Naturaleza, al esplendor de la fiesta patriótica-militar celebrada en la plaza de España y Alameda de San Antón.

En la plaza, y dando frente á la Alameda, se había levantado un bonito altar donde se ha dicho la misa, y á uno y otro lado, tribunas para los invitados oficiales, adornadas como aquél, con banderas nacionales y trofeos de escudos y banderitas. En la tribuna de la derecha, se hallaban entre otros el comandante general del Apostadero Sr. Marqués de Pílar, y los generales de Marina señores Estrada, Pastor y Valle; el Ayuntamiento y Cuerpo consular; el presidente de la Diputación Sr. Lizana y el juez de instrucción Sr. Gallardo.

En la de la izquierda los jefes y oficiales francos de servicio. Del cuerpo consular, lucían sus brillantes uniformes los señores Aznar, Barrington, Sanchez Domenech (don José), Díaz Zapata, Calamarí. Entre los honrosos severos de los demás, destacaba por su vivo color, la casaca encarnada del representante de Austria-Hungría, D. Justo Aznar. Otros consules, entre ellos el de la República francesa, vestían de paisano.

Imenso gentío ocupaba el lugar de la fiesta. En las tribunas levantadas en el paseo lateral derecho de la Alameda, en las sillas y desde numerosos carruajes de lujo, bellas y elegantes damas prestaban á la solemnidad el atractivo de su presencia. Millares de personas asistían á pie firme al acto solemne de prestar los nuevos reclutas de los regimientos de la guarnición, juramento de idealidad á las banderas de sus cuerpos respectivos.

Los reclutas de Sevilla, Artillería y España, se hallaban colocados en masa en el paseo lateral izquierdo, teniendo al frente al personal instructor. La fuerza veterana de los tres cuerpos, con sus banderas y escultas, se hallaban formadas en columna de batallón, dando frente al altar; Sevilla, ocupando el paseo de la izquierda, Artillería el de carruajes, España el de la derecha, y la sección de caballería, formada en línea, detrás de la Artillería. Las músicas y bandas en el paseo de la derecha, frente á los reclutas.

A la llegada del gobernador militar interino Sr. Perez Ballesteros, al que seguían el teniente coronel jefe del Estado Mayor Sr. Iglesias, sus ayudantes y escolta de caballería, y en tanto que las fuerzas presentaban armas y las bandas y músicas ejecutaban la Marcha Real, las banderas y sus escoltas se han dirigido á ocupar sus puestos frente á los reclutas de sus respectivos cuerpos.

Hecho el silencio en las músicas y bandas, previó un toque de atención, ha dado comienzo la misa. El momento de alzar ha sido solemnisimo.

Terminado el santo sacrificio, y conforme á las disposiciones de la Ordenanza, se ha procedido al acto del juramento. Después las banderas han vuelto á sus sitios en las columnas, y tras los movimientos de rigor para establecer el orden, se ha verificado el desfile de las fuerzas ante la autoridad militar de la plaza.

El desfile por las calles, de los regimientos, de los carruajes y del gentío que ha asistido á la jura, ha resultado también brillante. Lo ha presenciado, desde aceras y balcones, una gran concurrencia. Las banderas eran saludadas con respeto á su paso. El sol lucía en todo su esplendor. Y el gran público, sintiendo á su influjo con gran fuerza la alegría del vivir, ha paseado por la calle Mayor, rindiendo tributo de admiración á la belleza del tiempo y á la belleza de la mujer.

F. Bautista Monserat.

LA INDUSTRIA SERICOLA EN ESPAÑA

LO QUE FUE Y LO QUE PODRIA SER

Se remonta esta industria á la antigüedad y procede de China, donde tenía el apoyo más decidido por parte de los poderes, los cuales llegaron á promulgar leyes, que castigaban con la pena de muerte á todo aquel que divulgara el secreto ó introdujera gusanos de seda ó simientes en tierras extranjeras.

No por esto consiguieron los poderes del celeste Imperio sus propósitos, es decir, que tan rica industria fuese solamente conocida y explotada dentro de los confines del territorio chino. En el año 552, bajo el reinado de Justiniano, dos frailes griegos transportaron simientes de gusano de seda de una de las colonias del Imperio chino hasta Constantinopla, escondida en sus bastones, que eran de bambú; no tardó en propagarse por todo Grecia esta arte, y con la protección que la dispuso el emperador Justiniano, constituyéronse telares en Tebas, Atenas y Corinto. En Constantinopla fabricáronse telas que alcanzaron el precio, las de colores finos, de 20 á 25 piezas de oro, y las de color carmín, de 5 á 6 piezas de oro. La industria serícola ó cría del gusano de seda, de Grecia pasó á Sicilia, de donde la llevaron los árabes al África, y después, en el siglo IX la introdujeron en España.

Refiere San Isidro en sus escritos, que existía en tiempo de los godos el cultivo de la morera y la cría de los gusanos que daban seda, con la cual se tejían los ornatos para la iglesia. Llegó á adquirir tanto incremento la propagación y la cría del gusano de seda durante el siglo IX en la península ibérica, entonces casi toda denominada por los árabes, que ella solo constituía una inmensa riqueza. «Se crió tal copia de gusanos en la península», dice D. Antonio Landeche de Arias y Costa en sus «Lecciones de agricultura», que se ha creído que con su producto se surtían de telas de seda los mercados públicos de la mayor parte de Europa, y todos los dominios españoles de la América. Solo en Sevilla, según consta de las representaciones hechas á la superioridad y otros documentos, existían por los años 1520 á 1540 diez y seis mil telares de seda, en cuyo manejo y demás ramos de elaboración se invertían hasta ciento treinta mil libras de seda al año. Este ramo de industria, cuya inmensa riqueza hacia la felicidad de Sevilla, y la constituía en una de las ciudades más ricas del reino, era explotado también en Granada, Valencia, Catauña, Toledo y otras provincias españolas, y de todas salían millones de piezas elaboradas para el extranjero, con lo que se sostenía y fomentaba un comercio activo.

España sostuvo la hegemonía de la industria sedera hasta fines del siglo XVIII, en cuya época la estadística nos demuestra la importancia, verdaderamente asombrosa, que la misma alcanzó. La entrada del siglo XIX determinó una alarmante decadencia, á causa de los malos éxitos de las cosechas, debidos, en mayor parte, á los desastrosos efectos económico-sociales de la guerra de la Independencia y que persistieron con caracteres más graves todavía por el vergonzoso desarrollo de nuestras contiendas civiles. Todos estos hechos concurren para reducir nuestra producción á menos de una sexta parte del máximo alcanzado.

Únicamente dos provincias españolas, Valencia y Murcia, trabajaron con ardor en la rehabilitación de la cosecha, mientras que las Alpujarras, Tortosa y Talavera producían en cantidad insignificante, quedando, por tanto, la industria sedera española, reducida á la valenciana.

En el año 1854 fué atacada nuestra producción por una enfermedad que aniquiló, en poco tiempo, nuestras indígenas razas de gusanos, sin que á pesar de ello amenguasen los ánimos de nuestros entusiastas sericultores, los cuales, á costa de inmensos sacrificios, sustituyeron algunos años las simientes, importándolas de otras provincias españolas, que no habían sentido todavía los mortíferos efectos de la epizootia. No tardó, sin embargo, en invadir tan terrible epidemia todas las regiones de la península, y aun cuando nuestros agricultores, con una actividad merecedora de mejor pre-

nia, acudieron a las demás naciones de Europa, indolentes del contagio, y lo consiguieron terminar pobremente la cosecha, que no pudo reproducirla en el país, resultando fracasados todos sus desvelos.

También Francia y todas las demás naciones de Europa donde se producen gusanos de seda, vieron pronto inutilizada la producción sedera, por la misma causa que nosotros; más el gobierno de la nación vecina, que siempre se ha distinguido por la protección que ha dispensado a las industrias de su país, ante el azote que anuló la industria sericícola, comió el estudio de tan importantísimo asunto al célebre bacteriólogo Pasteur.

En 1868 fueron conocidos los experimentos de este sabio bacteriólogo acerca de la selección de la simiente; pero la proverbial desconfianza de los labradores y las controversias científicas que ocurrieron acerca del positivo valor de dicha selección, acabaron por desanimar a nuestros sericultores y sólo algunos, muy escasos en número, conservaron su afición a dicho cultivo hasta estos últimos tiempos.

En vano han impetrado los sericultores el apoyo de los altos poderes de la nación para conseguir levantar de su postración la producción sedera; desgraciadamente, hasta hace dos años han formulado sus modestas pretensiones inútilmente, siendo, hasta 1905, el abandono de este importante ramo, de riqueza nacional tan completo, que su desaparición estaba decretada, si el Estado hubiera persistido en su actitud indiferente hacia tan importante industria.

El único modo de asegurar la independencia de nuestras sederías, que han de recibir la seda del extranjero, es que se llegue a criar en España una gran cantidad de gusanos, siendo para esto necesario llamar la atención hacia esta industria agrícola, a los propietarios, agricultores, aparceros y labradores, a los que viven en el campo y allí tienen sus moradas, a los habitantes de los pueblos rurales, para que hagan plantaciones del productivo árbol, la morera, que realmente lo es más que otros muchos que plantan y cultivan con profusión, sin llegar a demostrar su utilidad verdadera. En España, los labradores, convencidos de que la producción sedera no volverá a tener la mitad de la importancia que tuvo en otro tiempo, y siguiendo la tradicional costumbre de arrancar todos los árboles, destruyeron las moreras, sin tener para nada en cuenta que, aunque sus hojas no sirvieran ya para la alimentación del gusano de seda, aprovechaban como excelente pasto para otros animales, y su madera podría producirles buenos rendimientos, pues, por su contestería especial, es apreciadísima en toda clase de construcciones.

Podríamos citar ejemplos de las legislaciones francesa e italiana, que son tan protectoras del cultivo de la morera y crianza del gusano; podríamos citar el nombre de escuelas muy bien dotadas de esta especial industria agrícola sostienen esas naciones; podríamos citar otras tantas disposiciones legales protegiendo y preocupándose para sostener la producción de la seda, pero no abstenemos de hacerlo hasta más adelante, en que expondremos al Gobierno, a los agricultores y labradores lo que deben y pueden hacer todos para que no tengamos que depender de la voluntad de los mercados franceses, italianos y de Asia, para alcanzar a precios elevados y en malas condiciones la primera materia que se emplea en nuestras fábricas sederas, o vez de que antes la exportábamos a todos los mercados de Europa; la diferencia de aquella exportación a la importación actual, es un valor enorme, al que hay que atender para no perder anualmente gran número de millones de pesetas, que podemos y debemos producir en nuestra nación.

Urge, pues, una pronta y rigurosa reacción de nuestros agricultores, encaminada a alcanzar la completa rehabilitación y apogeo de la industria sedera; más para conseguir esto, es necesaria una gran cantidad de hojas, ó sea que otra vez el hermoso árbol, la morera,

vuelva a crecer en todas las fincas agrícolas, no habiendo duda alguna de que, entonces, todos los agricultores se dedicarán a la cría del gusano, ocupándose en esta tarea, los niños, los ancianos, todos aquellos que por su condición débil no sean aptos para los rudos trabajos de las faenas agrícolas.

Es tanto más de desear la reparación de la sericultura en España, cuanto por ser ésta una producción que no requiere grandes ni siquiera medianos gastos y si únicamente mucho cuidado, por los óptimos frutos que rinde, y por la precaria y triste situación del labriego español, constituiría un gran sosten de las familias agrícolas, que hoy no tienen más recurso que abandonarse en brazos de la usura si quieren ver sus tierras sembradas en la época de realizarse aquella operación.

Afortunadamente, gracias (justo es decirlo, para su mayor satisfacción) a la activa propaganda que viene sosteniendo, desde hace cinco años la sociedad «Fomento de la Sericultura Española», ya van comprendiendo nuestros agricultores las ventajas del comercio nacional sobre el extranjero, y es de esperarse, que si dicha sociedad persevera en el camino emprendido, sin vacilaciones ni desmayos, atenta sólo al fin que se ha propuesto, que no está lejano el día en que la producción sedera constituya nuevamente en nuestra patria una de las riquezas más verdaderas y positivas.

Vicente Va y Ripa.

BM NA DEPORTIVA

Ciclismo

De Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia y otras poblaciones recibimos noticias de este deporte: en unas se organizan excursiones en bicicleta recorriendo 50 kilómetros a media marcha; en otras se agrupan los ciclistas en «tamdens»; en otras se constituyen en sociedades excursionistas, en una palabra, manifestaciones ciclistas con fines alpinistas.

«Mundo Deportivo» publica un manifiesto de la Unión Velocipédica Española-Touring Club Nacional, haciendo un llamamiento a todos los ciclistas españoles, en el que se exponen los medios de que se ha valido la Unión para la propaganda de este deporte, como el turismo ciclista, cuerpo consular, sus publicaciones, sus mapas de carreteras, sus relaciones extranjeras, el interés despertado en la prensa en general, causas todas que han contribuido a que se desarrolle en todas partes el ciclismo.

Lawn-Tennis

En San Sebastián, el Club Recreación de este deporte, ha organizado un concurso internacional, concediendo varios premios que arrojan en conjunto la cantidad de 2.500 pesetas, en el que tomarán parte por parejas, caballeros solos y caballeros y señoras.

Automovilismo

La copa de Catalunya está despertando gran interés, por cuanto unido al premio que el rey ha concedido, consistente en una magnífica copa, el interés estriba en las pruebas de los «voiturettes» ó cochecitos, que es el objeto de la carrera, en la que hasta ahora se ha matriculado tres de la marca Peugeot y otros tres de la Greigori.

Los almacenes de El Siglo de Barcelona, han adquirido para el reparto de encargos a domicilio, un camión de los de último modelo de la casa Berliet; de una y media tonelada con 4 cilindros y 22 caballos.

También la fábrica de los señores Sans y Manresa de dicha capital ha adquirido otro de tres toneladas y 22 caballos de la misma marca.

Decíamos en una de nuestras anteriores revistas de Semana Deportiva que las casas constructoras de camiones automóviles estaban equivocadas

con la fabricación de estos de 5 y 6 toneladas y que lo procedente era que a lo sumo no pasasen de 3 toneladas. Vemos con satisfacción que hemos acertado con nuestra opinión emitida como lo demuestran los dos camiones descritos.

Náutica

Los cultivadores de este deporte en Barcelona, aprovechando la estancia del monarca, verificaron unas regatas en el puerto, a 1000 y 2000 metros de recorrido, en las que tomaron parte numerosas embarcaciones, entre ellas las de las escuadras austriaca y española.

Foot-Ball

Nada menos que seis partidos, entre las sociedades de este juego, tuvieron lugar en Barcelona el domingo pasado, cuya información por su mucha extensión, omitimos.

Después de los señores secretarios de estas sociedades pertenecientes a la provincia, que nos comunican el lugar y resultado de los matches que verifiquen.

F. M. A.

LA CUCU O CATOICO

velada

Anoche se celebró en el Círculo Católico de Obreros una velada literario-musical.

Leyeron trabajos en prosa y verso los señores Sanchez Madrigal y Tolosa Hernandez y el virtuoso y popular sacerdote D. Pedro González Adalid pronunció un breve y sustancioso discurso.

Los señores Alarcón y hermanos Puche, encargados de la parte musical, la desempeñaron con su reconocida maestría.

Hizo el resumen el señor Palarea, que presidió el acto.

PEPE ROY

Balaguer-Larra

Con una de las mejores obras de Linares Rivas «Bodas de plata» y otra de las mejores de los Quintero «El amor que pasa» terminó anoche su temporada en Murcia la compañía que dirigen los notables actores cómicos Balaguer y Larra.

Las dos obras gustaron tanto como siempre, por la realidad en ellas artísticamente relleada y por la intensidad poética que tienen las dos. El público numerosísimo que acudió a esta última representación aplaudió repetidamente la labor esmerada de todos los artistas y al terminar el último acto se levantó el telón varias veces recibiendo todos los intérpretes de «El amor que pasa» una cariñosa ovación de despedida.

La temporada ha sido corta: el resultado de ella, económicamente visto, no habrá sido muy ventajoso; pero artísticamente ha sido muy prero para el público y muy satisfactorio para Balaguer-Larra y los artistas todos de su bien organizada compañía.

La Pino y Thuillier

Confirmando las noticias que ya adelantamos publicamos a continuación la lista de la compañía que hará su debut en este teatro el día 4 de Abril.

Actrices.—Brú, María; Calderón, Luisa; Camps, Ana; Caro, Alejandrina; Calvo, María; Delgado, Julia; Diaz Gambardella, Mercedes; Ortiz, Matilde; Pino, Rosario; Plana, Antonia; Quiñones, Adela; Sánchez, Elisa; Tejada, Carmen; Valdivar, Manuela.

Actores.—Barceló, Rafael; Diaz, Emilio; González, Federico; Llanos, Luis; Llanos, Manuel; Lloris, Juan; Pastor, Victor; Rausell, José; Salas, Angel; Sanchez, Rogelio; Sanchez Bort, Pascual; Sarraga, Rafael; Thuillier, milio; Zamora, Alberto.

Apuntadores.—Federico Sanchez, José Trusel, Alberto de la Rosa. Gerente de la Empresa.—Rafael Lopez.

En esta temporada se estrenará un lujoso vestuario, decorado y muebles construidos en Madrid expresamente para esta compañía.

Repertorio.—Lo más escogido del moderno.

En esta temporada se estrenará la última producción de Benavente, «Señora Ana».

El debut será el sábado próximo con el estreno de la preciosa obra de Reparaz, «La famosa Teodora».

Abono por 3 funciones a los siguientes precios:

Palcos y plateas, 15 pesetas; id. segundos, 10; Escenarios, plateas y principales, 13; id. segundos, 9; Palcos terceros, proscenios, 4; Butaca patio y anfiteatro platea con entrada, 2'50; id. anfiteatro 1.ª fila 1.ª con id., 2'50; id. id. 2.ª, 3.ª y 4.ª fila con id., 2; Delantera de anfiteatro segundo con id., 1.—El impuesto del timbre a cargo del público.

Los precios a diario se darán en los programas.

NOTAS.—El importe del abono se hará efectivo al retirar la tarjeta del mismo.—Los señores abonados a la última temporada tendrán reservadas sus localidades hasta las diez de la mañana del viernes 3 de Abril.—Los señores abonados no tendrán derecho a la función del domingo en la tarde.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 30, en Santa Ana, por D.ª Ana María de Góngora López.

Mañana en San Antón.

SANTORAL.—Día 30, San Juan Climaco, abad, San Régulo y San Victor.

LOS MARTES DE SAN ANTONIO.—Día 31.—En las Verónicas se celebra el ejercicio por la mañana a las seis y media y por la noche al toque de oraciones.

Se aplican los cultos por D.ª Mariquita Ruiz de Meseguer por los difuntos de su familia.

LA ADMINISTRACION DE

EL LIBERAL—MURCIA

servirá a todas las señoras residentes en Murcia, sean ó no suscriptoras de nuestro diario, un abono a precio reducido de LA MODA PRÁCTICA. Enviése lleno a sus oficinas, el boletín que va al pie.

LA MODA PRÁCTICA cuesta 50 céntimos al mes en Madrid, 2'25 pesetas al trimestre en provincias. Pues bien, las suscripciones de Murcia por conducto de EL LIBERAL disfrutará el privilegio de ser equiparadas, a las de Madrid, pagando únicamente dos reales al mes. Y como LA MODA PRÁCTICA aparece todos los miércoles (ó sea 4 ó 5 veces por mes), a las señoras de Murcia les costará el ejemplar solo 12 céntimos y medio en los meses de cuatro miércoles, y solo 10 céntimos (precio fantástico ó inv. rosímil) en los meses con cinco.

Desde el día en que se suscriba usted hasta fin de mes, recibirá gratis los números que se publiquen, no empezando a cobrarse su suscripción hasta el día 1.º del mes siguiente.

LA MODA PRÁCTICA sorrea entre sus suscriptoras mensualmente espléndidos regalos: máquinas de coser, vestidos, sombreros, juegos de cama y tocador, vajillas, fonógrafos, bicicletas, pianos, perfumes, joyas, libros, sombrillas, abanicos, etc. etc.

D.

que vive en la calle número... piso... para recibir LA MODA PRÁCTICA al precio reducido para Murcia de cincuenta céntimos al mes.

Después de lleno córtese el boletín y envíese bajo sobre a la Administración de EL LIBERAL, Murcia.

MITIN EN ESPARRAGO

En la plaza del Esparrago se celebró ayer otro mitin agrario con asistencia de todos aquellos vecinos y de los de otros partidos inmediatos: cerca de dos mil personas.

El señor Diez Guirao de Reveniga hizo un elocuente discurso abarcando los temas agrícolas de actualidad: la unión de los huertanos, las mermas del río, las tarifas baratas, el cultivo del tabaco etc, con excitaciones encaminadas a la mayor prosperidad de la agricultura y sus cultivadores.

El señor Martínez Pedrera habló también en favor del aumento de producción, base de la riqueza agrícola, y otros extremos interesantes.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos y luego obsequiados por el administrador del marqués del Campillo y despedidos por las personas más significadas del pueblo.

Riñas de gallos

En Alicante

En la semana anterior, tuvo lugar el coto de peleas concertado entre la gallería de «San Quintín», de esta capital, y algunas otras de Murcia representadas por D. Luis Pérez Gutiérrez.

Vinieron aficionados de Carcagente, Murcia, Cartagena, Torreveja, Elche y otros puntos más, siendo la animación tan extraordinaria que llegó a ofrecerse 25 pesetas por un asiento.

Presidió el señor Torregrosa, dirigiendo un afectuoso saludo a los forasteros.

He aquí las peleas:

Primera.—Sueltan, Damián por «San Quintín» y Cesáreo por Murcia, dos jacas jiras de cuatro libras, peso dado por la primera.

La de «San Quintín», de pecheo, sale herida de algún cuidado, y los murcianos y cartagenos casan apuestas de consideración. Pero a pesar de aquella desventaja, la jira de Damián hace una faena emocionante, llevándose de calle a su contraria y ganando cuando el dinero estaba al 20 por 1.

Segunda.—Jacas de 3'13, peso dado por Murcia.

Ambas coloradas y hacen una pelea fecunda en emociones. La de Damián quedó ciega, pues la de Cesáreo apretaba más que un dolor.

Después de una postración de la jaca murciana, se hacen tablas.

Tercera.—Jacas de 4 libras, peso dado por «San Quintín».

Cesáreo suelta una colorada pechinera y Damián una jira en la que se tenía gran confianza.

Esta se queda despiciada en las pri-

meras mordidas, y gana la de Murcia, que hace una faena superior.

Cuarta.—Jacas de 3'12, peso de los murcianos.

«San Quintín» presenta una jira y Murcia otra jira negra.

Ambos animales son buenos de verdad y salen del pecheo acerbillados, pero a pesar de ello hicieron una faena emocionante. Por fin gana la de «San Quintín».

Quinta.—Pollos de 3'12, peso de Alicante.

Murcia suelta un colorao y «San Quintín» un gallino negro, y hacen una pelea bonita en su primera parte. Ganó el murciano.

Sexta.—Pollos de 3'4 y 1'2.

Damián sale con un pollo jabao, y Cesáreo por Murcia, un colorao que se trafa más cartel que el Cid.

Baste con decir que su dueño apostaba la vispera 3.000 pesetas a su favor.

El de Cesáreo aprieta de firme logrando que el dinero se ponga a su favor, pero el de Damián, que ya estaba perdido, se recobra y gana la pelea.

CARTERA DE MURCIA

Natalicio

Nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Ginés Maizque es padre desde ayer de un hermoso niño, que ha venido al mundo con toda felicidad.

Tanto a nuestro compañero, como a su distinguida esposa y demás familia damos nuestra más sincera enhorabuena por tan fausto suceso.

VINO Y COGNAC, MARQUES DE MISA, JEREZ

Beodos.—Anoche circularon por esas calles numerosos beodos.

La baratura del vino ha contribuido de un modo eficaz al aumento de los adoradores de Baco.

Esos periodos críticos que tantos sufrimientos ocasionan a la mujer, se pasan casi insensiblemente tomando con oportunidad y constancia la «Carne Líquida» del doctor Valdés García de Montevideo.

Viajero

Se encuentra en Murcia el distinguido abogado lorquino y muy elocuente orador D. Miguel Rodríguez Valdés.

Instituto de vacunación. Se expenden tubos y cristales con linfa siempre reciente.

Niño lesionado

Anoche a primera hora fué curado en el hospital el niño de 13 años de edad, José Nicolás Zapata, de una herida en la cabeza, que se la causó de una pedrada otro chico de su edad.

Después de curado pasó a su domicilio.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarla. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: en Madrid: Kiosko de Maucci, plaza de Colenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Rámbala del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Granada: en la Administración de «El Defensor» de Granada.

En Almería: D. Francisco Nieto.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL de Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

EMILIO RICHEBOURG

La hija maldita

sin consuelo posible. Su pesar es profundo y vivo. Recuerda continuamente a Lucila, a su hijo, y no olvida a Juan Renaud. ¡Este es su pesar, este su desconsuelo! Cuando está solo, encerrado en su cuarto, después de una ruda labor, en vez de reposar y dormir, llora...

Pedro quiere con delirio a su linda ahijada, siente verdadera pasión por ella: la rodea de cuidados, de precauciones, de atenciones y de ternura, quita con sus manos los guijarros de los senderos para que la niña pueda correr sin hacerse daño en sus piecitos; quisiera sembrar de flores la tierra que ella pisa, y vela a la niña como a tesoro incoable confiado a su abnegación, a su fidelidad, a su honor. Pero aunque Blanca endulza siempre sus horas de amargura, su dolor inmenso no consigue hacerle olvidar a los otros... Cuando contempla a Blanca y sus ojos se hmedecen es que piensa en ellos.

«¿Dónde están aquellos seres tan queridos? ¿Qué hacen? Pedro lo ignora; acaso han muerto los dos. No importa. Pedro les espera siempre. Rouvenat tiene un gran proyecto y ninguna fuerza humana podría obligarle a renunciar a él.

II

EL HERMOSO FRANCISCO

A Blanca le encantaban los paseos matinales. Casi siempre con su padrino, otras veces apoyada en el brazo de Mellier y algunas sola, se la encontraba en los senderos mojándose los pies en el rocío y haciendo su ramillete con las más hermosas flores del valle. ¡Las flores! Blanca las adoraba.

Una mañana Blanca bajó de su cuarto pronta a salir. Un sombrero de paja de Italia, adornado con una larga cinta azul cuyos extremos flotaban al aire, cubría sus rubios cabellos.

Cuando apareció en el patio, un fornido mozo, de agradable rostro y ojos vivos y maliciosos; pero sin poder ocultar por completo, bajo maneras cautelosas algo de solapado y falso, se dirigió con presteza hacia ella.

—¿Se dispone mi linda prima a dar un paseo? —dijo, mientras una equívoca sonrisa entreabrió sus labios delgados.

—Sí, ¿no sabes dónde está mi padrino? —Creo que ha ido a Frémicourt.

—En este caso voy a esperar su regreso.

—Si lo quisieras, tendrías verdadero placer en ofrecerte mi brazo.

—No, gracias—contestó Blanca con bastante sequedad—si mi padrino tarda en regresar, prefiero pasear sola.

El joven mordióse los labios y su mirada tuvo un rápido destello de cólera.

—Me tratas con dureza—exclamó con despechado acento—y no es hoy que lo observo: parece que olvidas que no soy simple jornalero de

lo granja, pues mi padre es uno de los más próximos parientes del tuyo.

—No lo ignoro—replicó Blanca con vivacidad—pero no acierto a comprender en qué consiste el derecho que te tomas para quejarte de mí. No tengo, en verdad, la menor intención de hablar aquí de tales quejas ni de causar enojos a nadie.

—Ya sé que eres buena, Blanca, pero no me quieras.

—No detesto a nadie, Francisco.

—¡Oh! ¡No confesarás que te soy antipático!

—No, porque esto sería decir una cosa desagradable.

—Pero es que te amo, Blanca, te amo, y si tú quisieras... se celebraría una gran boda en Seuilon antes de la siega.

Un vivísimo rubor coloreó las mejillas de la joven estupefacta.

Se disponía a dar al audaz pretendiente una respuesta poco grata cuando apercibió a Pedro Rouvenat.

El anciano acababa de detenerse a pocos pasos con las cejas fruncidas. Había oído.

—¡Padrino mío!—exclamó Blanca.

Y se abalanzó hacia él, dejando al enamorado primo con la boca abierta.

Blanca presentó su frente a Rouvenat y éste depositó un beso en ella.

—¿Vienes conmigo?—le preguntó.

—Hoy no. Vé a dar tu paseo, querida niña. Te pido únicamente que no te alejes mucho, hay demasiada humedad todavía. Yo voy a conversar con Francisco.

Blanca le abrazó, y aproximándose a su oído le dijo quedamente:

—¿Has oído lo que me ha dicho?

—Sí.

—Pues entonces le contestarás por mí. ¡Casarme con él, jamás! Prefiero quedarme soltera toda mi vida.

Y después de besarle ruidosamente en las mejillas se alejó retrocediendo como una gacela.

Francisco se iba a marchar también, pero Rouvenat le detuvo.

—Tengo que decirte algo muy serio, Francisco.

—Escucho.

—Desde hace algún tiempo—dijo Rouvenat con severo acento—te permites con Blanca libertades que me disgustan.

—¿Acaso me está prohibido hablarla? Por otra parte, no creo haberla faltado al respeto que le debo.

—¡Mil demonios que te lleven!—exclamó violentamente Rouvenat—¿crees que si lo pensara no más, no te ogería por los hombres y te pondría a la puerta de la granja?

Francisco palideció y una malévolá sonrisa erró por sus labios.

—Me parece—contestó con cierta ironía—que mi primo Mellier es aquí algo más que vos.

—Ya sé quién es Jacobo Mellier y lo que soy yo. Tú no eres aquí más que un mozo de labranza y únicamente bajo este título he consentido en recibirte, recuérdalo. Te prevengo caritativamente que a la primera palabra mal sonante que dirijas a la señorita Blanca puedes hacer tu maleta y largarte en busca de tu señor padre allá en los Vosgos.

—Supongo que no tendrías, señor Rouvenat, la pretensión de impedir que ame a la señorita Blanca.

—¡Ten cuidado!

—Mis intenciones son honradas y no tengo para qué ocultarlas; lo que deseo es que Blanca sea mi mujer.

—Blanca no te quiere.

—Esto es lo que veremos.

Rouvenat fué presa de súbita cólera que hizo estremecer todos sus miembros. Asíó con fuerza el brazo del joven, y estrechándole fuertemente exclamó con sorda voz:

—Ni tú, ¿oyes bien? ni tú, ni ninguno de los que han pretendido a Blanca, ni nadie de los que puedan en adelante pretenderla será su marido.

—¿Y qué me importan los demás? Sólo me ocupo de mí; no veo el por qué mi primo Mellier me la rehusaría. Además de esto, yo la quiero bien.

—¿Qué quieres decir?

—Hasta hoy Blanca no es más rica que yo, y si ella puede contar con una parte de la fortuna de mi primo Mellier, mi padre y yo, aunque esto os desagrade, señor Rouvenat, tenemos sobre esa fortuna derechos que valen tanto como los suyos.

Rouvenat, con la mirada relampagueante de cólera, cruzó los brazos sobre el pecho.

—Al menos eres franco—replicó con acento reprimido—pero ¡bah! muchacho, hace mucho tiempo que conozco el fondo de tu pensamiento. Es la fortuna de Mellier lo que tu padre busca.

La primera vez que ambos vinisteis aquí ya lo comprendí.—«Lucila ha desaparecido. Lucila se ha muerto—se dijo—mío es Seuilon, mío todo lo que posee Mellier». Y con el temor de que Jacobo, por disposición testamentaria se lo diese todo a Blanca, pues puede hacerlo, tu padre se ha dicho nuevamente.—«Es preciso que Blanca sea la mujer de Francisco.» Y he ahí por qué tu

TEATRO CIRCO

Nieves Gil, la bella y popular cupletista, produjo anoche un alboroto en este teatro, que consiguió grandes entradas en todas las secciones y un lleno rebosante en la sección de las diez.

Cantó con su gracia y desenvoltura naturales los cuplés «El Beso», «La Primavera», «Matchicha» y otros, siendo ovacionada y piropeada con entusiasmo, especialmente por el público de las alturas.

El éxito alcanzado por la bella artista ha sido de los más grandes de la temporada, por lo que está de enhorabuena la empresa.

LOS CRIMENES DE MUJER

Mujer apuñalada

(POR TELÉGRAFO)

Suicidio del agresor

Madrid 29 (11 n.)

Esta mañana temprano ha ocurrido un sangriento suceso en la plaza del Progreso.

Julían Muñoz había sostenido relaciones amorosas con la criada de servicio Maximina Hernández.

Se la encontró, proponiéndola reanudar las relaciones.

Despedido porque ella se negó le asestó cuatro puñaladas en el pecho y brazos, dejándola en tierra en gravísimo estado.

Creyéndola muerta se suicidó disparándose dos tiros.

TOROS

(POR TELÉGRAFO)

En Madrid

Saltillos y bueyes.—Bombita, Lagartijo, Machaquito y Vicente Pastor

Madrid 29 (9 n.)

Con entrada floja en la sombra, se ha celebrado la corrida de esta tarde.

Al espectáculo han asistido el rey, la infanta Isabel y el gran duque de Borja.

Los toros de Saltillo resultaron buyes. Uno fué fogueado y otro retirado al corral.

Por este motivo se produjeron fuertes broncas.

Bombita hizo en su primero una faena valiente, matando al bicho de una alta aguantando, recibiendo el diestro un varetazo en el pecho. (Muchas palmas.)

En su segundo estuvo inteligente y hasta temerario con la muleta, recatando un volapié contrario. (Ovación.)

Con el capote estuvo admirable.

Lagartijo, en su primero, después de una faena adornada, dejó un pinchazo y una estocada tendida, saliendo volteado pero ileso. Terminó con un descabello. (Palmas.)

En su segundo estuvo breve e inteligente, acabando con la vida del toro de media lagartijera. (Muchas palmas.)

Con el capote trabajador y bien con los palos.

Machaquito tomó á su primero con precauciones, sufriendo algunas coladas, dando fin del Saltillo de un pinchazo y una buena estocada (Palmas.)

A su segundo lo encontró en malas condiciones, trabajando mucho el espada para poder entrar á matar, por lo que su faena se hizo pesada. Acabó con el buey de tres pinchazos, media tendida y una atravesada, siendo volteado y resultando con un palatazo en el vientre. Fué avisado.

Con el capote estuvo regular.

Vicente Pastor desconfiado en su

primero, librándole Bombita en varias ocasiones de sufrir algún percance. Con una atravesadísima, un pinchazo y una buena acabó. El espada recibió un aviso.

Con una faena breve y una estocada superior dió fin Pastor al último de la serie.

La corrida ha sido un aburrimiento completo. Acabó ya de noche.

CONSEJO DE GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

A Castrovido

Madrid 29 (11 n.)

Mañana se reunirá en las Prisiones militares un consejo de guerra para juzgar á Roberto Castrovido por un artículo que publicó en «El País» que se consideró Comprendido en la ley de jurisdicciones.

Le defenderá el capitán de caballería Benítez Lugo.

EN GALICIA

LA REDENCIÓN DE LOS FOROS

(POR TELÉGRAFO)

Mitín importante

Orense 29 (7 n.)

Se ha celebrado un mitín para pedir la redención de los foros.

El teatro donde se celebraba el acto estaba atestado.

Había numerosas comisiones de las ciudades próximas.

Se leyeron muchas adhesiones, incluso de América.

Se pronunciaron entusiastas discursos pidiendo se rediman forzosamente los foros, pero sin proponer fórmula para realizarlo.

Se acordó celebrar en plazo próximo una asamblea en la Coruña para rectificar las conclusiones.

Desde Vigo y Pontevedra se telegrafió á Besada, Vincenti y otros prohombres parlamentarios interesándose en favor de la redención de los foros.

LA JURA DE BANDERAS

(POR TELÉGRAFO)

Día espléndido.—Los nuevos reclutas.—El rey y el duque de Borja.—El acto de la jura.—El desfile.

Madrid 29 (11 n.)

Esta mañana se verificó en la Castellana la jura de la bandera por los reclutas del último remplazo.

El día espléndido y primaveral favoreció con su brillantez á que el acto resultará animadísimo en extremo.

A las nueve de la mañana formaron las tropas y los nuevos reclutas.

A las diez de la mañana llegó el rey acompañado del duque de Borja y los agregados militares.

Todos formaban una comitiva numerosa con su séquito lucido.

Ocuparon la tribuna construida al efecto la reina madre doña María Cristina y la reina Victoria en unión de los infantes.

El rey vistió las tropas á caballo. A continuación dió comienzo la misa de campaña.

Una vez terminada ésta, el general gobernador pidió permiso á D. Alfonso para hacer á los nuevos soldados la pregunta de ordenanza.

Prevía la autorización del rey el general hizo la expresada pregunta.

Los reclutas contestaron con las palabras sacramentales: «Sí, juramos».

Después besaron la bandera española, desfilando ante ella.

Mientras tanto las músicas tocaban.

Las reinas y las infantas se trasladaron en coche á otro tribuna con

objeto de presenciar el desfile de las tropas.

Dieron escolta al coche en este corto trayecto, el rey y el duque de Borja.

El desfile resultó brillantísimo.

Primeramente desfilaron los alumnos de la Academia de Infantería de Toledo llevando al frente á D. Alfonso y el ministro de la Guerra.

Después la división Orozco, la brigada de cazadores, los distintos grupos de ingenieros y ametralladoras, servicios especiales y guardia civil, milicianos, artillería, caballería, administración y sanidad.

El acto fué presenciado por un gentío inmenso.

La política

(POR TELÉGRAFO)

La obstrucción parlamentaria

Madrid 29 (11 n.)

Los diputados obstruccionistas presentarán mañana más de cincuenta enmiendas á los artículos 49, 50, 51 y 52 del proyecto de Administración local.

Continuarán pidiendo votaciones nóminalés.

Se han hecho variados comentarios acerca de la reunión de la minoría republicana pedida por los obstruccionistas.

Azcárate no ha recibido aun la citación.

Algunos dudaban de que se celebrara.

Actitud de Montero

Montero Rios insiste en que combatirá rudamente en el Senado el proyecto de Administración local.

Dice que después de hacerlo así se retirará del salón para no contribuir á la aprobación del proyecto y poder derogar por decreto si vuelve al poder, pidiendo un bill de indemnidad á las Cortes.

Discurso de Moret

Moret intervendrá mañana en la discusión del proyecto de Administración local en caso de que se llegue al artículo 50 pronunciando un discurso de viva oposición.

El Ayuntamiento de Málaga

Se dice que el criterio de La Cierva en el expediente instruido al Ayuntamiento de Málaga es suspender á todos los concejales.

Concierto en el Real

Al concierto que esta noche se celebra en el teatro Real, asisten los reyes y el gran duque de Borja.

Jura de banderas

Los telegramas de todas las provincias comunican que se celebró con gran brillantez la jura de la bandera por los reclutas del último remplazo, presenciando los actos gran gentío y dándose notas de españolismo.

Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

El príncipe Kuni importantes declaraciones.—Información de EL LIBERAL

Barcelona 29 (9 n.)

Un redactor de EL LIBERAL ha visitado al príncipe japonés Kuni.

Este recibió con gran amabilidad. Le declaró que su viaje ha obedecido al deseo de los emperadores del Japón de demostrar á los reyes y á la familia real su profunda estimación y entregar á la reina Victoria las insignias de la condecoración que le han concedido.

Dijo que aunque ahora nada existe de tratados ni «ententes» cordiales entre España y el Japón conaba en

que se estrechará la amistad entre ambos países y se llegarán á concertar tratados.

No nos preocupa—dijo—la cuestión de Filipinas.

No somos guerreros sino artistas, pero si somos atacados nos defendemos.

Tampoco somos un pueblo de rapaces, puesto que respetamos la propiedad.

Recibiremos bien á la escuadra yanqui.

Es inútil cuanto se hable de cuestiones entre el Japón y los Estados Unidos.

Solo España era nuestro objetivo en este viaje.

Mañana marcharemos á Berlín.

El príncipe japonés se muestra agradecido á la acogida que le ha dispensado la familia real y encantado de sus visitas á Madrid y Sevilla.

El terrorismo

Venta de papeletas

Sigue habiéndose en todos los centros de reunión de la vista del proceso terrorista.

Se ha descubierto que se vendían papeletas para presenciar las sesiones de dicho proceso.

El premio á los descubridores

Los iniciadores de la suscripción para premiar á los que descubran á los terroristas, proyectan dedicarla á los acusadores Doval y Trias.

Gobernadores que declararán

Además de Ossorio tendrá que declarar Rothwos.

Acaso no declaren Manzano y el duque de Bivona.

MITIN REPUBLICANO

(POR TELÉGRAFO)

Los asistentes

Madrid 29 (11 n.)

En el frontón Central se ha celebrado el mitin republicano contra el proyecto de Administración local.

El local estaba atestado de gente, llegando la concurrencia á unas seis mil personas.

Letreros

En la barandilla de la tribuna destinada á los oradores había letreros como los siguientes:

«¡Nakons se muere preso!»

«¡Fuera los solidaristas!»

«¡Abajo los farsantes!»

«¡Vivan Lerroux y Blasco Ibañez!»

Aplausos y pitos

Al entrar los diputados republicanos que asistieron al acto, la concurrencia los aplaudió estruendosamente.

Entre la ovación sonaron algunos silbidos de mal efecto.

Andrés Pallarés

Comenzaron los discursos. Andrés Pallarés habló en nombre y representación de la juventud republicana.

Dirigió rudísimos ataques á la minoría parlamentaria republicana y á su presidente Azcárate.

Vitóreo á Lerroux.

Estos vitores fueron contestados con gran entusiasmo por todos.

Llorente

El diputado Llorente fué interrumpido frecuentemente durante su discurso.

En vista de estas interrupciones, censura la intransigencia de los oyentes.

Tal censura dá lugar á que se promueva un verdadero tumulto que obliga al orador á callar.

Por fin reanuda su discurso.

Dice que la minoría extenderá la obstrucción á toda la obra del Gobierno.

FABRICA MECANICA DE MUEBLES

Ruiz, Clema es y Comp. - Cervera 25.-Murcia.

Tomás Romero

Tomás Romero dedica un recuerdo de elogio á Ruiz Zorrilla elogiando su política.

Combate el proyecto de Admitra-ción local aunque gubernamentalmente y dice que se suma á los revolucionarios.

Recomienda disciplina.

Gran escándalo

Se promueve un gran tumulto.

Muchas voces.

—Rechazámosla.

Rodrigo Soriano intenta halagar á los interruptores.

Estos excitados gritaban ¡fuera! Se produce un escándalo mayúsculo.

Soriano vitorea la unión de los republicanos y la obstrucción.

El público le secunda en estos vitores.

Calzada

Al levantarse á hablar Calzada es saludado con aplausos.

Lee una carta de adhesión de Benito Pérez Galdós, á quien elogia calurosamente.

Agradece el acto por Madrid en nombre propio y en el de los correligionarios de América.

Dice que tiene el convencimiento de que se conseguirá pronto la instauración de la república por el procedimiento revolucionario.

Calzada fué objeto al terminar de grandes aplausos.

Precauciones

Las autoridades habían tomado excesivas precauciones, que no han sido necesarias.

San José y el Niño

CUENTO VIEJO

I

Había en una iglesia de un pueblo miserable, un San José de talla hermosa como un ángel. Brillaba en su hornacina con flores y ramajes, recuerdos de la fiesta que hicieron sus cofrades.

En vez de una peana que era muy tosca y grande, el sacristán le puso otra más elegante; pero era tan pequeña, de tan estrecha base, que el santo no se hallaba en equilibrio estable.

II

Se hallaba doña Rosa rezándole una tarde, cuando uno que salía, del templo, sin fijarse, cerró con tal estrepito la puerta de la calle, que ¡cataplúm! el santo se vino al suelo á escape. Por suerte doña Rosa consiguió separarse, sino ¡la pulveriza la venerada imagen!

III

Tal golpe llevó el santo que se rompió en cien partes, y no se encontró artista capaz de restaurarle.

En su lugar pusieron, cubriendo la vacante, un Niño de la Bola, regalo del alcalde.

Fué doña Rosa al templo visitó los altares, y ¡al llegar al del Niño, se puso muy distante,

á un ángel!...

Con seguridad, señorita, que me traerá usted la dicha.

—¿Tiene usted mucho que andar todavía?

—No, pronto llegaré.

—Si quiere usted venir conmigo hasta la granja, está muy cerquita, desde aquí se ve la casa, podrá usted descansar algún tiempo. Será usted bien recibido, pues allí siempre se guarda algo para que coman y beban los que de ello tienen necesidad. Un buen vaso de vino le dará fuerzas para continuar el viaje.

—Gracias, hermosa niña, gracias; no tengo que ir muy lejos y deseo vivamente llegar.

La joven metió su mano en el bolsillo y la retiró con algunas monedas que presentó al mendigo, diciéndole:

—No puedo ofrecer á usted más que esto, es todo el dinero que tengo encima.

Los ojos del viejo se llenaron de lágrimas.

—No quisiera hacer estorsión á los pobres que usted conoce y socorre, señorita—exclamó.

—¡Oh! No tenga usted tal temor, cuando se me acaba el dinero pido más, no me rehusan nada nunca. Si algún día volviera usted á pasar por aquí, vaya usted á la granja.

—¿Es la granja, pues, donde habita usted?

—Sin duda, puesto que le invito á que vaya.

—¿Es usted encantadora?... Déjeme usted que le vaya á su mano para besarla.

Y añadiendo la acción á la palabra, se apoderó de la mano Blanca y puso en ella sus labios.

—Si—dijo con emoción—iré á la granja para tener la dicha de ver á usted una vez más.

—Le espero, pues—replicó la graciosa niña que experimentaba por el viejo desconocido una extraña simpatía.

LA SEMANA ILUSTRADA

Como si fuese á escalar las altas cimas de una montaña, va perfeccionando sus informaciones y sus procedimientos matemáticos.

Este periódico, de factura moderna, es, de todos los españoles, el que más dificultades tipográficas y de reproducción ha necesitado vencer. Resulta similar á los mejores del Extranjero: Le Petit Journal, Le Petit Parisien, La Tribuna Ilustrada, etc.

Se imprime á todo color y en máquina rotativa.

El periódico más costoso para una empresa. El periódico más barato para el público.

Su tema: Tirada máxima. Precio mínimo.

TEATRO-CIRCO.—Secciones de cinematógrafo y variedades. PALACIO LUMINOSO.—Cinematógrafo por secciones y números de variedades.

FOLLETON DE «EL LIBERAL»

estás en la granja donde te he recibido á disgusto, te lo confieso, y solo por no contrariar un raro deseo de Jacobo Mellier. El cálculo de tu padre es también el tuyo, muchacho, y no está del todo mal hilvando; solamente que no es justo y no me parece bien. En blanco será nunca tu mujer, ni tu padre ni tú tendréis jamás un céntimo de la fortuna de Jacobo. ¡Recuerda, muchacho, que te lo digo yo!

—Lo he oído—respondió el joven con rabia mal disimulada y con los dientes apretados—y sois vos, Pedro Rouvenat, el hombre honrado que nos haréis desheredar.

—Pedro Rouvenat no tiene que rendir cuentas á nadie de lo que dice ó de lo que hace; deja pasar las cosas y lo espera todo de la justicia de Dios.

—La vuestra es dudosa.

—¿Qué significa esto, señor Francisco Parisel?

—Después de todo—prosiguió el joven perdiendo toda prudencia—tenéis intenciones que será curioso conocer más tarde; acaso no sois tan desinteresado como deseáis aparecer: será preciso que al fin se sepa qué razones tenéis para erigiros tan generosamente en protector de la hija de un presidiario.

Al oír estas frases que constituían un doble ultraje para Blanca y para él, Rouvenat sintió que toda su sangre se agolpaba á la cabeza hirviendo en su cerebro á la par que hiriéndole como una maza. Su semblante se contrajo horriblemente y su mirada fué terrible.

—¡Ah! Miserable!—gritó con voz tonante.—¡Cállate, cállate!... ¡Una palabra más y no respondo de mí!

—No tengo más que decir—replicó el joven Parisel con sarcástico tono.

—¡Serpiente!—murmuró sordamente Rouvenat.—al fin vomitaste tu veneno, te vigilo, y si pretendieras morderte te aplastaré.

Mientras que esta escena tenía lugar en el patio de la granja, Blanca, alegre y ligera, embriagada de aire y de libertad, corría en medio de la pradera. Atravesó el Sablouse, y siguiendo las márgenes del riachuelo iba formando su ramillete de flores silvestres.

Rumores lejanos e incomprensibles llenaban el aire cargado de perfumes. El sol se elevaba tras la cúspide de la montaña y esparcía sobre el profundo valle haces de brillante luz. Zumbaban los insectos, volaban los pajarillos de rama en rama como las mariposas en torno de las flores, la golondrina lanzaba al espacio las notas agudas de sus trinos matinales y la brisa prodigaba sus caricias á la naturaleza toda.

Inconsciente y maravillada Blanca, caminaba siempre. El ramillete crecía en sus manos.

De pronto lanzó un grito de sorpresa y de espanto.

Un hombre acababa de levantarse ante ella. El aspecto de aquel personaje no tenía nada de tranquilizador.

En una mano llevaba un grueso bastón y en la otra un viejísimo sombrero de fieltro apabullado y roto y que fué gris veinte años atrás. Su pantalón de grueso tejido, ya deshilachado, mostraba bastantes agujeros. Su cazadora de rayas rosas se abrochaba por medio de cordones que reemplazaban á los botones desaparecidos. Encima llevaba una capa redonda de grueso paño gris obscuro, sobre la cual se podían contar igualmente numerosos desgarrones. Sus zapatos

usadísimos y destrozados, dejaban ver sus pies desnudos. Alrededor de su cuello, un guñapo de lana de un azul descolorido, á guisa de corbata. Una saeta de piel, que parecía poco provisto, colgaba de su cintura retenido por un correa de cuero que pasaba por su espalda.

Sus largos cabellos, grises, casi blancos, caían hasta sus hombros, ocultando su cuello y cubriendo parte de su pálido rostro, de una delgadez extrema, y se mezclaban con su barba larguísima é inculca, sembrada de pelos enteramente blancos y que se extendía sobre su ancho pecho.

De su rostro no se podían ver más que los pómulos de las mejillas, la parte inferior, surcada por profundas rayas, y los ojos, cuyo blanco resaltaba con vigor, lo que les daba un brillo singular.

En cuanto á su edad, era difícil de adivinar; pero podían suponerse, por lo menos, unos setenta años.

III

EL MENDIGO

A la vista de aquel hombre, que turbaba su inocente tarea, la primera impresión de Blanca fué de terror; sin la súbita emoción que la asaltó y que la dejó en cierto modo paralizada, hubiera huído á toda prisa.

Pero á su espanto sucedió casi en seguida un sentimiento de curiosidad. Entonces observó al viejo que también la contemplaba con admiración. Blanca se fijó en que aquel anciano tenía dulce y benévola mirada y presintió que era un desgraciado.

Su corazón se oprimió dolorosamente poseído de compasión y de piedad.

El hombre se dirigió á Blanca. Ésta se encaminó hacia él, y pronto se hallaron uno cerca del otro.

ALMACENES DE HIERROS
EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA

de
José García

Vigas DE Acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes

de más duración que la madera
SE CORTAN A MEDIDA

Existencias permanentes: kilogramos un millón
"Pídanse precios y cuadros de resistencia"

"EL DIA"
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS
FUNDADA EN 1901
CARTAGENA

INCENDIOS. MARÍTIMOS. VALORES
Capital social. pesetas 10.000.000
Reservas. » 4.225.553'05
Total de garantías. 14.225.553'05

SINIESTROS PAGADOS DESDE LA FUNDACION DE LA COMPANIA
Por incendios pesetas 10.140.973'80
Marítimos 4.883.261'73
TOTAL. pesetas 15.024.235'53

Subdirecciones y agencias en todas las provincias de España y principales puertos del extranjero.
Representante en Murcia: D. Francisco Fenor López.
PLAZA DE LOS APOSTOLES, 26. P.RAL.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena, Marsella, y viceversa.

ITINERARIO

ELLEGADAS	SALIDAS
Cartagena	los martes 8 tarde
Orán.	los miércoles 5 mañana
Marsella	sábados 10
Orán.	lunes 10
Cartagena.	martes 8

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Prestes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

Para más detalles, solicítense del Agente de la Compañía en Cartagena.
J. M. PELEGRIN. - CARTAGENA.

LA UNION
EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
43 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Repte. en Murcia D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3.

ARIOLINA CHAPOTEAU

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

PRONTO Y BIEN

Pronto! tomad una Pastilla Valda al salir con tiempo húmedo o frío y no hay que temer nada.

Pronto! tomad una Pastilla Valda para evitar el contagio de los **Catarros cerebrales ó pulmonares, Gripe, Influenza, Afecciones de la Garganta, etc.**, y estaréis preservados.

Pronto! una Pastilla Valda al sentir el más mínimo resaca y os evitaréis muchas enfermedades.

Pronto! una Pastilla Valda para calmar la **Tos**, curar los **Catarros, Afecciones y dolores de Garganta, Bronquitis, Gripe, Influenza, Bronquitis, Asma, Neumonías, etc.**

PRESERVAR BIEN Y CURAR PRONTO
tales son los efectos de las

PASTILLAS VALDA
a base de extractos de plantas antisépticas y ocláticas

PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID
en todas las Farmacias,
al precio de Ptas 4.50,
"UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA",
con el nombre VALDA
y la dirección del único inventor y propietario
M. Canonne. Laboratorio : Diagonal, 418, Barcelona,
bajo la dirección del farmacéutico
Don Antonio Pena Deo.
Se oenta en todas las Farmacias y Droguerías.
Agentes Generales:
V. FERRER y C.
BARCELONA.

Fundada 1852.

Quando Quiera Vd. Pildoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Pildoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
40 Pildoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIARTE & C.ª, BARCELONA.

CEREVISINA
(Levadura seca de cerveza)

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los **farúnculos**. En los enfermos que padecen de **psoriasis, herpes ó eczema**, produce el mejor éxito mejorando rápidamente su estado general, así como en el **acné, la urticaria, etc.**

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Esigir la Firma: *S. Midy*

SANTAL MIDY

Inofensivo y de una Pureza absoluta

CURACION RADICAL Y RÁPIDA
(Sin Copaiba - ni Inyecciones)
de los Flujos Recientes ó Persistentes

Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY

En todas las Farmacias

VENTA de CASA

Se vende la situada en la calle de Santa Cecilia, esquina a la de Agustinas; consta de piso bajo y principal, independiente el uno del otro, el piso bajo tiene su puerta de entrada y tres grandes ventanas; el piso principal tiene su puerta entrada con cinco balcones en su fachada, y dos óvalos en el costado; encima terrado. Informes: Sociedad, 15

PURGANTE **DIURÉTICO**
Depurativa **Laxante**

MEDIANA DE ARAÑA

Depósito: 10 QUILÓGRAMOS Y HERMANO S.ª 7.ª 1.ª 8

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS

"Los Tiroleses,"

EMPRESA ANUNCIATORIA
Rápidas propagandas

ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS
MANEJA DEBOYOS Y LOS ANUNCIOS
ANUNCIOS en Teatros, Velas, Medallas y otros
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS
Pléanos Tarifas a las Oficinas:
SONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO)
Pata. 7 y 8, Alameda - MADRID

SUPREMO ALIMENTO PARA HACER PONER A LAS GALLINAS

SIN INTERRUPCION
con los pocos días de invierno
2.500 HUEVOS
si se dan 10 grillos
cada semana
Método seguro
Numerosas testimonios
Dirigirse a
VICTOR ACEDO en VITORIA
Con sello para franqueo.

SERVICIO COMBINADO
DE VALORES DE LAS LINEAS
Mac Andrew y C.ª
y **Hies y Compañia**
SALIDA REGULAR DE CARTAGENA

Vapor para Hamburgo, cargando.
Vapor para Londres cargará el domingo 29 del corriente.

AGENTES
Ramón Castellanos,
Marín Baldo, 1.
Miguel Miró, Puente, 2, Murcia.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de tres meses, edad 22 años. Razón: Valentina Loba, calle Floridablanca, 25.

Diario de Cartagena

ANTIPACITA
Marca de primera.
Alejandro Delgado y C.ª,
S. en C. - Depósito de carbonos.

PROFESOR DERTISTA DE S. M. **GONZALEZ VERA**
San Miguel, 1, principal CARTAGENA

Camilio Pérez Lurbe

OSARIO para Calasparra, saldrá de la Posada del Lebrer, Murcia, todos los jueves.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de 15 días. Razón: Platería, 24, zapatería, Asunción Castellón.

Al público

Se han encargado nuevamente del almacén de carbón de la plaza de Carretas, José Muñoz é hijo habiendo cesado el dependiente que al frente de este almacén tenían dichos señores y que no pertenece a la casa.

Se sirve a domicilio, y pueden avisar para este efecto casa de Joaquín Martínez Teller, calle de la Trapería, sombrerería, Sres. Ferrer y Gilabert, Trapería, barbería y Diego de Pura, puente, casa de comidas.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se admiten estas esquelas para la sección **Diario de Avisos** al precio de **3 Pesetas**

Los encargos se hacen directamente a esta Administración.

Tomás Leque
MÉDICO CIRUJANO
apachurcas 4 - Murcia

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 28 años. Razón: María Parra, camino de Lorea, casilla de la Ramba de Belén.

AMA DE CRÍA para casa de los padres, leche de ocho días, edad 30 años. Razón: María Cárceles Martínez, en Torreguiera.

AMA DE CRÍA para su casa ó la de los padres, leche de siete meses, edad 27 años. Razón: Juana Sánchez Martínez, Lorquí, junto a la fábrica de luz y eléctrica.

CUADRO DE LA MARCHA DE TRENES Y SERVICIOS DE CORREOS

FERROCARRILES

COMPANIA ANDALUZE
De Alicante a Murcia y viceversa

Correos	Mixto	Mercaderías
Alicante. Salidas. 16 05	6 30	16 50
Murcia. Salidas. 11 55	20 50	10 00
Murcia. Salidas. 16 15	6 30	16 50
Murcia. Salidas. 9 05	17 55	17 55
Murcia. Salidas. 18 50	9 30	18 50
Murcia. Salidas.	6 02	6 02
Murcia. Salidas.	20 50	20 50

COMPANIA DE A. & L.
De Alcantarilla a Lorca y viceversa

Correos	Mixto
Alcantarilla. Salidas. 9 40	20 00
M. Z. A. Llegadas. 18 19	7 22
Alcantarilla. Salidas. 9 47	20 05
(A. L.) Llegadas. 18 06	7 06
Alcantarilla. Salidas. 10 11	20 35
Alcantarilla. Salidas. 17 42	6 34
Alcantarilla. Salidas. 10 27	20 54
Alcantarilla. Salidas. 17 29	6 15
Totana. Salidas. 10 50	21 25
Alcantarilla. Salidas. 17 06	5 44
LORCA. Salidas. 16 30	5 05
LORCA. Llegadas. 11 26	32 09

De Cartagena-La Unión-Los Blancos y viceversa

CARTAGENA

Salidas: 6 40, 9 10, 11 15, 13 20, 15 35, 17 45
Llegadas: 8 45, 11 15, 13 20, 15 35, 17 45, 19 45

LA UNION (MERCADERIAS)

Salidas: 8 14, 10 30, 12 30, 14 51, 17 04, 19 14
Llegadas: 7 13, 9 43, 11 48, 13 53, 16 08, 18 19

LOS BLANCOS

Salidas: 7 48, 14 28, 18 50
Llegadas: 7 38, 14 18, 18 41

Comp.ª de Lorea-Baza-Aguilas y viceversa.

CORREOS	MIXTOS
AGUILAS. Salidas. 11 18 y 12 53	
Llegadas. 14 39 y 16 19	
Llegadas. 6 30	
Llegadas. 20 00	
BAZA. Salidas. 11 08	
Llegadas. 17 03	
LORCA. Salidas. 12 21	
Llegadas. 15 33	

COMPANIA DE M. Z. A.

Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulará un tren de mercancías rápido con viajeros, cuyas salidas serán de Murcia, a las 5 15 de Chinchilla, a las 13 10. Llegadas a Murcia, 22 30; a Chinchilla, 15 15.

-Véase a continuación el cuadro general de marcha de trenes.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante

ESTACIONES	CORREO N.º 8 Y 34	MIXTO N.º 10 Y 32	MIXTO N.º 30 Y 36	CORTO N.º 170
MADRID. Salidas	19,20	10,00	>	
ALCAZAR	23,00	16,00	3 45	
CHINCHILLA	3 25	22,00	8,45	
Pozo-Cañada	3 48	22,24	9,10	
Tobarrá	4 38	23,28	10,05	
Halla	4 55	0,00	10,25	
Agramón	5 25	0 50	11,00	
Miras	5 41	1 15	11,20	
Calasparra	5 59	1 48	11,35	
Cieza	6 37	2 50	12,19	
Bianca	6 57	3 16	12,38	
Archena	7 20	3 49	13,03	
Lorquí	7 31	4 06	13,14	
Aguilas	7 39	4 18	13 23	
Cotillas	7 45	4 29	13 29	
Alcantarilla	7 55	4 40	13 40	
Llegada	8 14	4 56	13 48	18 45
MURCIA	8 25	5 10	14,00	19,00
Llegada	8 40	5 35	14 20	19 15
Salida	8 50	5 48	14 31	19 29
Bonajás	8 58	6 01	14 42	19 42
Aguilas	9 34	6 53	15 26	20 35
Bonajás	9 55	7 17	15 49	21 06
Pacheco	10 07	7 33	16 03	21 25
La Palma	10 16	7 45	16 13	21 43
Los Molinos	10 28	8 02	16 28	22 02
CARTAGENA Lg.ª	10 35	8 10	16 35	22 10
ALICANTE	8,00	5,45	14,15	19,20

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcázar a Madrid

ESTACIONES	CORREO N.º 33 Y 7	MIXTO N.º 31 Y 9	MIXTO N.º 35 Y 29	CORTO N.º 169
CARTAGENA Sa.ª	16 45	19 00	9 25	6 15
Los Molinos	16 53	19 11	9 35	6 27
La Palma	17 06	19 30	9 52	6 47
Pacheco	17 15	19 43	10 08	7 00
Balazoa	17 32	20 05	10 28	7 26
Riqueima	17 52	20 33	10 51	7 57
Aiguilas	18 22	21 13	11 31	8 38
Bonajás	18 31	21 24	11 40	8 51
MURCIA	Llegada 18 40	21 35	11 50	9 03
Salida 19 05	22 00	12 15	9 10	
Alcantarilla	Llegada 19 16	22 14	12 27	9 25
Salida 19 30	22 35	12 42		
Cotillas	19 41	22 51	12 55	
Aguilas	19 47	23 01	13 02	
Lorquí	19 57	23 19	13 19	
Archena	20 14	23 40	13 37	
Bianca	20 41	0 17	14 04	
Cieza	21 02	0 50	14 30	
Calasparra	21 47	1 55	15 26	
Miras	21 58	2 12	15 41	
Agramón	22 20	2 46	16 10	
Halla	23 00	4 00	17 05	
Tobarrá	23 21	4 33	17 33	
Pozo-Cañada	00 17	5 45	18 37	
CHINCHILLA	1 20	6 50	19 35	
ALICANTE	2 00	22 10	12 40	
ALCAZAR	5 15	12 30	0 15 llegada	
MADRID	Llegada 8 40	18 00		

SERVICIOS DE CORREOS

Coste de los Servicios

Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia para los trenes correspondientes desde el día de Noviembre:

Cartagena a Jerez. 7 45 - Mixto pa a id 4 45 - Mixto (sede no), 13 30 - Correo a Madrid, 18 10 - Mixto id., 21 - Mixto a Alcázar 11 30 - Correo a Lorca. Baza, 6 15. Certificados: De 6 a 7; 9 30 a 11 30; 15 a 16; 19 30 a 20 30.

La recogida de cartas en la Central se efectuará cinco minutos antes a los señores para la salida de las expediciones.

EN CARTAGENA

Salida de los correos en esta oficina: Mixto de Andalucía, a las 9. - Correo, a las 16. - Mixto de Madrid, a las 18.30. - Coeducción a Mazarrón, a las 6.30. - Penón a La Unión, a las 10 y 17.

Certificados: De 6 a 7; 9 30; de 9 a 10 30; de 14 a 15 15 y 9 17 a 18.

El buzón de la Administración se cerrará cinco minutos antes de que salgan los correos de esta oficina.

EN ALICANTE

Salida de los correos en esta oficina: Correo de Madrid, 19 15 - Mixto id., 21 30 - Correo de Murcia, 6 - Mixto id., 15 30 - Andalucía, 12 15 - Coeducción de Alcoy, y de la Marina, 12 30 - Palma de Mallorca (Vieques) - Ques (Vieques) - Argel (los días 5, 15 y 25).

Certificados, de 9 a 12; de 14 a 15 15; de 16 30 a 18 30; de 10 15 a 20 30.